תקציר

מאמר זה מסכם את תהליך השתלבות העולים מברית המועצות לשעבר בשוק העבודה במשך עשר שנים לאחר הגיעם לישראל. כמו כן, המאמר מציג את התוצאות העיקריות שהתקבלו מניתוח כלכלי יישומי באמצעות מודלים דינאמיים. מודלים אלו מבוססים על כך שהחלטות העולה על דרך השתלבותו בשוק העבודה מתקבלות כפתרון לבעיית אופטימיזציה דינאמית עם ציפיות רציונאליות לגבי העתיד הבלתי ידוע. במיוחד אנו מדגישים את אי הודאות של חיפוש תעסוקה והשפעתה על הזדמנויות התעסוקה של הפרט לגבי תחום עיסוק (צווארון לבן וכחול) ושכר.  גורם מרכזי במודלים ששימשו אותנו במחקר זה הוא התמקדות בהשפעת האפשרות להשתתפות בהכשרה המקצועית על תהליך ההשתלבות המקצועית בתעסוקה והשכר בפועל.

העבודה מבוססת בעיקרה על נתוני פאנל ייחודיים אשר נאספו בשלושה ראיונות שונים ומכסים עבור מרבית העולים במדגם עשר שנות שהות בישראל. נתונים אלו מאפשרים לערוך ניתוח מעקב אחר התוואים הדינאמיים של עולים אלו בשוק העבודה, כולל השתתפותם בהכשרה מקצועית, כל זאת מעת הגעתם לישראל. במיוחד, נתונים אלו מאפשרים להבחין במעברים של פרטים מאבטלה לתעסוקה לפי מקצוע וכן בהתניה האם העולה השתתף בהכשרה מקצועית. המגמות המרכזיות המתארות את השתלבות העולים בשוק העבודה הינן ירידה מהירה בשיעור האבטלה ועליה בשיעור העובדים במקצועות צווארון כחול במהלך השנתיים עד ארבע השנים הראשונות, בשנה החמישית קיים מעבר הדרגתי ממקצועות צווארון כחול למקצועות צווארון לבן אשר נמשך במקצת לשנה השישית, אך לאחר שנה זו החלוקה של הפרטים בין המקצועות וכן שיעור האבטלה נשארים יציבים. לסיכום, הקליטה התעסוקתית בשוק העבודה החדש מתייצבת כמעט לחלוטין לאחר חמש שנים עבור אוכלוסיית העולים הכללית, בעוד שעולים בעלי כישורים גבוהים יותר ממשיכים בשדרוג מקצועי איטי גם בשנים שלאחר מכן. 

המודל מלמד כי הכניסה האיטית למקצועות הצווארון הלבן נובעת בעיקר מזמינות נמוכה של הצעות עבודה במקצועות אלו. המודל הנאמד מלמד כי הניסיון המקומי הנצבר ממלא תפקיד משמעותי בהשתלבות העולים בשוק העבודה החדש. התרומה הנאמדת של השתתפות בהכשרה מקצועית לשכר המוצע היא חיובית ומשמעותית. בנוסף, ההשפעה הנאמדת של הכשרה על ההסתברות לקבלת הצעת עבודה היא חיובית ומשמעותית, בעיקר במקצועות צווארון לבן. ניסויי מדיניות מצביעים על כך שלזמינות ההכשרה המקצועית ישנה השפעה משמעותית על רווחת העולים ועל איכות התעסוקה המוגדרת כיחס בין התעסוקה במקצועות צווארון כחול וצווארון לבן, בעוד שההשפעה על כמות התעסוקה (שיעור האבטלה לטווח ארוך) היא מועטה. בנוסף, נמצא שמדיניות המרחיבה את כמות ההכשרה המקצועית מעלה הן את רווחת העולה והן את הרווחה החברתית.

